



Η Β' Βουλγαρική Κατοχή στην Ανατ. Μακεδονία, 1916 - 18

Η ιστορική έρευνα της Βάσως Ευαγ. Μώραλη (Δημοσιογράφου, τ. Δικηγόρου) θα δημοσιευτεί σε 13 συνέχειες στον Κόσμο της Τετάρτης.



(Πηγή: Wikipedia)

Η ΕΥΡΩΠΗ ΚΑΤΑ ΤΟΝ «ΜΕΓΑΛΟ ΠΟΛΕΜΟ» (1914 - 1918)
ΣΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΟΥ Α' ΠΑΓΚ. ΠΟΛΕΜΟΥ ΜΕΤΑ ΤΗ ΛΗΞΗ ΤΟΥ Α' ΠΑΓΚ. ΠΟΛΕΜΟΥ

ΕΙΔΙΚΗ ΑΦΙΕΡΩΣΗ

Η ιστορική αυτή Εισήγηση αφιερώνεται:

- στη μνήμη των μαρτύρων προγόνων μας της Ανατ. Μακεδονίας -και ιδίως στους προγόνους συγχωριανούς μου (Νικησιανιώτες και Νικησιανιώτισσες), που βρήκαν φρικτό θάνατο ή βασανίστηκαν από τους Βουλγάρους στις τρεις βουλγαρικές Κατοχές στον 20ό αιώνα, αλλά
- και στη μνήμη του ακάματου ερευνητή και συλλέκτη τεκμηρίων της Ιστορίας της Ανατ. Μακεδονίας αιμνήστου *Νικολάου Ρουδομέτωφ* (ιδρυτή και πρωτεργάτη του *Ιστορικού και Λογοτεχνικού Αρχείου Καβάλας*) για το ανυπολόγιστης αξίας εθνικό έργο που πρόσφερε επί δεκαετίες στον τόπο μας.

ΒΑΣΩ ΕΥΑΓ. ΜΩΡΑΛΗ

ΤΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

Κάθε γεγονός -και δη ιστορικό- δεν μπορεί να αναλυθεί και να εκτιμηθεί δεόντως χωρίς να ληφθεί υπ' όψη το ιστορικό πλαίσιο στο οποίο διαδραματίζεται. Γι' αυτό πρέπει απαραίτητα να εξετάσουμε εν συντομία τι συνέβαινε εκείνη την εποχή όχι μόνο στη Μακεδονία και στην Ελλάδα, αλλά και στον κόσμο ολόκληρο -μία που τα γεγονότα εξελίσσονται στην καρδιά του «Μεγάλου Πολέμου».

Από τον Ιούλιο του 1914 είχε ξεσπάσει ο Α' Παγκ. Πόλεμος. Επί τέσσερα χρόνια και πλέον οι Κεντρικές Δυνάμεις (Γερμανία, Αυστρο-Ουγγαρία, Οθωμανική Αυτοκρατορία και Βουλγαρία) συγκρούστηκαν αμείλικτα με τις Ενωμένες Δυνάμεις (της «Αντάντ»/Εγκάρδιας Συμφιλίωσης) που συναποτελούσαν η Βρετανική Αυτοκρατορία (με όλες τις αποικίες της -ανάμεσά τους και η Αυστραλία κι η Νέα Ζηλανδία με τους ANZACS), η Γαλλία, η Ρωσία (μέχρι το 1917), η Σερβία, η Ιταλία, η Ρουμανία και, προς το τέλος του πολέμου, η Ελλάδα (από το 1917), οι Ηνωμένες Πολιτείες, η Ιαπωνία και η Κίνα.

Ο ΕΘΝΙΚΟΣ ΔΙΧΑΣΜΟΣ

Οι διαφορετικές πολιτικές επιλογές -ως προς την προτιμότητα και πιο συμφέρουσα για την Ελλάδα πλευρά (τις Κεντρικές Δυνάμεις ή την Αντάντ)- οδήγησαν τον Γερμανόφιλο (και γαμπρό του Γερμανού Αυτοκράτορα/Κάιζερ Γουλιέλμου) βασιλιά της Ελλάδας **Κωνσταντίνο Α'** και τον Αγγλο-Γαλλόφιλο πρωθυπουργό **Ελευθέριο Βενιζέλο** σε μετωπική σύγκρουση και τελικά τη χώρα μας σε βαθιά και πολύμηνη πολιτική κρίση και στον αιματηρό Εθνικό Διχασμό (1916-17).



Πάνω Αριστερά: Ο Βασιλιάς Κωνσταντίνος Α' και η Γερμανίδα σύζυγός του Σοφία (αδελφή του Κάιζερ). Πάνω Δεξιά: Ο Ελευθέριος Βενιζέλος

Το τέλος των Βαλκανικών Πολέμων του 1912-13, μετά τη Συνθήκη του Βουκουρεστίου (τέλη Ιουλίου 1913), είχε βρει τη Βουλγαρία κάτοχο της Δυτ. Θράκης με έξοδο στο Αιγαίο Πέλαγος (χάρη στην υποστήριξη των Άγγλων) και την Ελλάδα με τα ανατολικά σύνορά της στο Νέστο Ποταμό.

Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ΝΙΚΗΣΙΑΝΗΣ ΠΑΓΓΑΙΟΥ

ΧΑΡΤΗΣ «ΜΕΓΑΛΗΣ» ΒΟΥΛΓΑΡΙΑΣ - 1915



(Πηγή: Wikipedia)

Τα Βαλκάνια -όπως κι ολόκληρη η Ευρώπη- φλέγονταν, καθώς η Βουλγαρία είχε προσχωρήσει στις Κεντρικές Δυνάμεις κι είχε επιτεθεί στη Σερβία. Η Ελλάδα, βάσει του Συμφώνου Συμμαχίας της με τη Σερβία, είχε την υποχρέωση να συνδράμει τους Σέρβους στρεφόμενη στρατιωτικά κατά της Βουλγαρίας, όμως ο Βασιλιάς Κωνσταντίνος (που του είχε, μάλιστα, απονεμηθεί από τον γυναικάδελφό του Κάιζερ και ο τίτλος του επιτίμου Γερμανού Στρατάρχη) επέμενε σε κεκαλυμμένη γερμανόφιλη «ουδετερότητα», υπονομεύοντας τη Συμμαχία. Ο Βενιζέλος συγκρούστηκε σφοδρά με τον Βασιλιά κι εξαναγκάστηκε ουσιαστικά σε παραίτηση. Πριν την παραίτησή του απ' την πρωθυπουργία, όμως, ο Ελευθέριος Βενιζέλος είχε επιτρέψει την απόβαση αγγλο-γαλλικών στρατευμάτων στη Θεσσαλονίκη, προκειμένου να ενισχυθεί η αμυντική προσπάθεια της συμμάχου μας Σερβίας κατά των σφοδρών γερμανο-βουλγαρικών επιθέσεων.

Στις 27 Μαΐου 1916 η κυβέρνηση-μαριονέτα του Κωνσταντίνου (κυβέρνηση Σκουλούδη) παρέδωσε αιφνιδιαστικά και αμαχητί στους Γερμανο-Βουλγάρους το ισχυρότερο ελληνικό οχυρό, το Οχυρό Ρούπελ των Σερρών (στα ελληνο-βουλγαρικά σύνορα), μαζί με όλο τον εξοπλισμό του!

Ένα «αντίδωρο» του γερμανόφιλου (και γερμανοδίαιτου) Βασιλιά της Ελλάδας Κωνσταντίνου στον γυναικάδελφό του Κάιζερ και στους συμμάχους του Βουλγάρους!

Αυτό ήταν το πρώτο σοκ για τους ελληνικούς πληθυσμούς της Μακεδονίας... Και η πρώτη πράξη της φρικτής **ΠΡΟΔΟΣΙΑΣ** εις βάρος τους και εις βάρος της Πατρίδας γενικώς από τον ίδιο τον Βασιλικό Οίκο της.